

世界野生生物基金会简介

韩存志

(中国科学院生物学部)

就全世界范围而言,自本世纪五十年代以来,对自然资源的开发和人口对自然界的压力变得日益严重,自然界正面临着前所未有的、大规模的开发,野生动、植物物种以惊人的速度遭受绝灭。热带雨林以每分钟二十公顷的速度被砍伐,植被发生急剧变化,大批动物种类的栖息环境大面积收缩。非洲象、非洲犀牛等濒危动物仍然遭到偷猎。鲸类、豚类和海龟也还因商业性需要而受到捕杀,处于绝灭境地。野生动植物的保护成为世界人类福利最迫切的问题。

人类是整个地球上生命中的统治势力,人类对这个地球上所有的生命有着重大的影响。同时,为了使这些生命能够像人类自己一样的生存负有责任。对于人类本身,大自然的健康存在是人类生存所不可缺少的,如果大自然中其它生命不能免于灾难,人类的灾难也就来临了。为了挽救地球上的生命,1961年9月11日,一些科学家、商业家和社会团体的代表联合成立了世界野生生物国际基金会(World Wildlife Fund,简称WWF),总部设在瑞士。现在,它已经发展成为世界最大的、依靠自由捐献资金维持一切活动的野生生物保护组织。肩负着人类应负担的义务。为了促进野生生物的保护,要求从全世界范围筹集基金,以资助或合作进行保护项目。并且,通过情报和教育推动保护工作的进展。

世界野生生物基金会涉及到全部自然环境——动物、植物、气候、土壤、水分等。早期的课题只是单纯的保护濒危物种,如为防止猩猩被过度的捕杀及为其野生种群提供长期存在的条件的保护项目。当前的研究课题多为开展以

濒危动、植物物种为轴心的整个生态系统为目标,保护物种生存地的各种相关因素的非常复杂的项目。例如,猩猩和其它动物栖息的热带雨林生态系统。使整个系统的更多的资源成为被保护对象。

为了筹集用于保护项目的基金,国际基金会首先在发达国家和地区建立了分支机构,接纳会员。目前,已有26个分支机构。1981年3月,建立的世界野生生物香港基金会(WWF-Hong Kong)是最新建成的一个分支机构。在全世界,基金会已有百余万固定捐款者。

二十年来,基金会对一百三十个国家和地区的二千八百多个保护项目提供了大约五千五百万美元的资助。虎的保护是引人注意的、成功的项目之一。人们赞赏老虎的威严,但是,人们害怕虎,痛恨它的凶恶,凡打虎者,皆誉为英雄,受到人们的尊敬,虎成了人类注意的狩猎对象。同时,森林的高速度采伐及林中小型兽类的过度猎捕,破坏了虎的栖息环境和食物条件。因此,人类促使虎到了濒临灭绝的边缘。1930年,亚洲各地生活的虎有8个亚种,大约十万只以上,四十年之后,残存者不足五千只。开展虎的保护行动计划十年后,世界虎的数量恢复到大约六千四百只。印度的虎的数量,1940年大约为四万只,到1969年下降到不足二千只。1972年,世界野生生物基金会发动保护虎的综合行动计划,印度是第一个响应的国家,国家规定禁止一切猎虎活动,划定九个保护区(后来发展为十一个),保护虎及其栖息地。五年后,虎的数量有明显地增长。根据世界野生生物基金会的资料,资助在印度、尼泊尔、孟加拉国、缅甸、泰国、马来西亚和印度尼西亚等国的虎的保

护项目将近二百万美元。1979年,世界野生生物基金会开始发动保护犀牛,反对进行犀牛角产品贸易的行动计划。由于人们认为犀牛角具有中药的性能及非洲犀牛角被用于制做也门短剑柄而大量进行贸易,使犀牛濒于灭绝。为此,基金会发起“挽救犀牛”的筹集国际基金运动,目前已筹款一百多万美元,并且已提供给禁止偷猎、建立新保护区、加强国家公园及公共教育等项目的资助。

世界野生生物基金会与自然和自然资源保护同盟(International Union for Conservation of Nature and Natural Resources,简称IUCN)、联合国环境规划署(United Nations Environment Programme,简称UNEP)等国际组织有密切的关系,互相支持,协调配合。联合国环境规划署代表各国政府的委员会,多与各国政府发生联系。自然和自然资源保护同盟代表科学家和专业人员委员会,为各项保护项目组织科学专业人员参与工作。世界野生生物基金会代表志愿保护者委员会,发起保护运动,提供财政资助。世界野生生物基金会发起的保护项目得到联合国粮农组织(Food and Agriculture Organization,简称FAO)和联合国教科文组织(United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization,简称UNESCO)的赞同与支持。联合国前秘书长瓦尔德海姆高度赞扬世界野生生物基金会、自然和自然资源保护同盟等保护组织的工作:在世界生命资源的保护、恰当管理及合理利用方面,达到前所未有的协调一致的程度。

1979年9月,世界野生生物基金会代表团由皮特·斯柯特(Peter Scott)先生率领,做为第一个世界性民间保护组织应我国环境学会的邀请访问我国。在这次访问期间,双方对保护野生生物的重要性和开展双边的或国际的合作的必要性取得了一致的认识。并经过双方友好协商,确定了合作范围和合作方式,签订了“中国环境科学学会和世界野生生物国际基金会关于保护野生生物资源的合作协议”。为了便于双方的联系和合作,我国环境科学学会与世界野生生物国际基金会之间,以平等的关系,建立了中国——世界野生生物基金会联合委员会。联合委员会由我国环境科学学会的三名代表和基金会方面的三名代表组成。双方开展的第一个合作项目是大熊猫保护研究工作,并已于1981年开始执行协议。一年多来,双方专家在四川省卧龙大熊猫自然保护区工作,获得了野外大熊猫的生态、行为和繁殖方面的许多资料。

世界野生生物基金会已经发展成影响地球上各种野生生物保护的最大的全球性保护组织。认真和有效地保护野生生物的工作得到各国保护组织的称赞。

但是,我们人类生存的这个地球上,还有许许多多的保护工作尚待开展和研究。要使更多的人认识到经过千百年演化的、种类繁多的野生生物物种及其生态系统是自然界不可置换的组成部分,每一代人都有义务保护这种自然遗产,为人类千秋万代的福利,让这种自然遗产永远繁荣昌盛。